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Kolozsvár, junius 8.1866.
(H.) Békeszerzo conferenția helyett a 

legelkeseredettebb háború kitörése! Ez az, 
mire a diplomatiai alkudozások jelen stádiu­
ma kilátást nyújt; ez az, mi oly rendkívüli 
intézkedéseket igazol, miknek különben ér­
telme se lenne, minők a személyes szabad­
ság és házi jogról szóló, törvény felfüggesz­
tése Velencze, Isztria, a magyar tengerpart­
vidék s Dél-Tirolban' és az északi hadsereg 
főparancsnokának felhatalmaztatása arra, hogy 
a hadsereg által megszállott vidékeken a ka­
tonai törvényszékek bíráskodását állítsa fel; 
ez az, mi az üzérvilág embereit, magát a 
párisi börzét is, rendkívüli izgatottságba hozá.

Mi eleitől fogva azon nézet terjesztői 
valánk, hogy Austria traditionalis ellenségei­
nek törekvése a békés kiegyenlítés iránt nem 
komoly, s ha valaha, úgy e perezben oly 
diplomatiai játék foly, mely az osztrák állam­
férfiakat elevenen hívja fel a legnagyobb 
éberségre.

Memento difiidére! régi jó elv a politi­
kában , s midőn az ellenséges indulat nem 
egy oldalról oly leplezetlenül nyilvánul Au­
stria ellen, midőn a nemzetközi és államjog 
iránti hódolat csak hangzatos phrasisokban, 
de a roszakarat és fenyegető cselszövény 
kiáltó tényekben manifestálja magát: akkor 
a scepticismus ezen rég és bizonyára szomorú 
tapasztalatok folytán formulázott jelszavának 
ugyancsak gyakorlati értelme van.

Meg kell adni, hogy a birodalmi kor­
mány — tekintve a jegyzékváltások közepette 
mindvégig folytatott erélyes védelmi intézke­
déseit — nem is látszott perczig se ámitni 
magát aziránt, hogy a mesterségesen bonyo­
lított gordiusi csomót gyöngéd diplomatiai 
babrálással lehetend megoldani.

Kard vágja azt ketté, egyéb semmi, 
hancha csoda történik, midőn a csodák kora 
lejárt, s bécsi lapok maguk egész határozot­
tan odanyilatkoznak, hogy immár alig pár 
nap alatt el is kell kezdődnie a szomorú 
látványt nyújtó fegyvertáneznak.

Hogyan, s hát a párisi conferentiából 
semmi se lesz? Körülbelül — semmi! mert 
hiszen Austria csak oly feltétellel fogadta el 
a meghívást, ha ott se egyik, se másik meg­
hívott hatalom területi vagy hatalmi gyara­
pításáról szó sem lesz. Már pedig, ha ott 
nem lehet szó arról, hogy Velencze az olasz 
királyságnak, a német Lerczegségek Porosz­
országnak adassanak: akkor miről tanácskoz­
zanak a zöld asztal mellett, midőn — nyílt 
titok — éppen csak ezért akartak confe- 
rentiázni? S itt nagyon jellemző, hogy Au­
stria ezen önzéstelen, tulajdonkép az eddigi 
európai egyensúly eszméjének megfelelő, bé­
kés kikötése miatt kell azon kilátásnak 
nyílnia, hogy — a békeszerző conferenția 
meghiúsul! Austria békés ajánlata megfosztja 
a béke-conferentiát tárgyától, s ellenségeinek 
nem marad egyéb hátra, mint — fegyverhez 
nyúlni!

A mi másfelől a helyzetet szintén oly 
sajátszerüleg súlyosbítja, ez az, hogy Aus­
tria meghatalmazottja által a német szövet­
ségi gyűlésben kijelentette, hogy miután a 
schleswig-holsteini kérdésre nézve azon kí­
sérletet, hogy a megoldást Poroszországgal 
egyetértőleg készítse elő „meghiúsultnak 
tekinti,“ tehát kizárólag a német szö­
vetség határozatára bízza az egészet, s kész 
feltétlenül elfogadni annak ez iigy- 
beni bármely határozatát, egyszersmind fel­
hatalmazta a holsteini osztrák helytartót, hogy 
hívja össze a rendeket az ország kívánaté­
nak kifejezése végett. Igen, de Poroszország 
azt feleli erre, hogy ez annyi, mint a gas- 
teini szerződés „megszegése,“ mert épp 
azon szerződésnél fogva abban egyeztek volt 
meg, hogy a német herczegségek sorsa fe­
lett nem a Bund s nem senki más, hanem 
kizárólag a két német nagyhatalom fog ha­
tározni, s Poroszország „nem engedheti meg,“ 
hogy Austria másra bízza e mindkettőjü­
ket közösen és szerződésileg illető 
jog gyakorlását, vagy indítva érezheti 
magát, ebből casus bellit csinálni. Miután pe­
dig a porosz követ ez ügyben „határozott 
és formaszerinti óvást“ tett junius 1-söi nyi­
latkozatában, s miután junius 6-iki táviratok 
szerint Austria ez „óvás“ daczára teljesen 

jogosnak vélt határozata mellett marad, a 
holsteini rendek összehívása — Poroszor­
szág beleegyezése nélkül — visszavonhatla- 
nul elrendeltetett, sőt Gablenz altbngy köze­
lebbről a holsteini szövetségi hadjutalékot 
is zászló alá szólitni készül: nem csoda, ha 
békeszerzo conferenția megnyitása helyett 
majdnem minden oldalról inkább a hadjárat 
megnyíltát, a „N. Fr. Presse“ szerint „a 
kétszeresen dühös háború“ kitörését 
várják és pedig minden perczen.

Frankfurtból, junius 4-röl szóló távirat 
szerint a német szövetséggyiilés már el is 
fogadta Austria programmját s a conferentiába 
való meghívásra adott válaszában kijelentette, 
hogy a holsteini kérdés s a szövet­
ségi reform nem tartozik a semle­
ges hatalmak elibe, s hogy az olasz 
kérdés által a német szövetség komolyan ér­
dekelve van.

A conferenția tehát teljesen tárgy nél­
kül marad, s nem értjük, mit segíthetne már, 
ha összegyűlnének is a meghatalmazottak, 
hogy egymás szemébe nézzenek, s azzal ha­
zamenjenek, nagy komoly jelentést tenni ar­
ról, a mit már ma is mindenki épp oly jól 
tud, t. i. hogy itt nincs miről beszélni többé, 
hogy a tények túlszárnyaltak már minden 
diplomatiai babrálást, hogy itt már mindenki 
kénytelen az ultima ratiohoz folyamodni.

Ma este utólagosan vett lapok teljesen 
igazolják az iránti nézetünket, hogy a con­
ferenția meghiúsultnak tekintendő. Egy f. hó 
6-ról Londonból kelt telegramm szerint a 
felsöház keddi ülésében Gladstone interpel- 
láltatván, azt válaszold, hogy Anglia egyet­
ért Francziaországgal arra nézve, mikép 
Austria feltételei a conferentiát lehe­
tetlenné teszik. A „Moniteur“ 6-diki 
esti lapjában jelenti, hogy Anglia és Orosz­
ország tudatták Párisban, hogy Austria ki­
kötései meghiúsítják a conferenția üdvös ered­
ményét. Mindezek, mint hivatalos jellemű köz­
lemények, minden további kétséget eloszlat­
nak , s nem kevéssé komolyan hangzik a 
télhivatalos „Constitutionnel“ azon nyomasztó 
megjegyzése, hogy Európának joga lett 
volna Austriától, mint conservativ hatalomtól 
— más elhatározást várni!

Mintha bizony Austria nem éppen con­
servativ szellemű kikötést tett volna, azt t. i. 
hogy az európai területi status quo megbon­
tásáról , egy vagy más hatalom gyarapításá­
ról szó se legyen a conferentián ! ?

Vélemény
az erdélyi részek assimilatiojáról.

(A „Pts'i Napló“ után.)
V.

Szólok most már Erdély Összeillesztéséről 
közigazgatási tekintetekben.

Közigazgatási szempontból a nemzeti fejedel­
mek korában a vármegyék főispánjaik, a székely­
székes főkapitányaik, s a király föld részint 
ispánja, részint az egyes törvényhatóságok élén 
álló főbírók által függött össze a fejedelmi tanács­
osai, s ugyanezen közegek által függőitek össze 
ezen hatóságok később a fejedelmi tanácsot helyet­
tesítő királyi fökormányszékkel.

E szerint közigazgatási tekintetben a várme­
gyék, székek, vidékek és a fejedelmi kormány közt 
közép közeg nem létezett, s jövőre sem létezhe­
tik, és pedig azért nem, mert :

a) A kormáuy-feieiösségnek akadályául szol­
gálna az, ba intézkedései, melyeket a vármegyék­
hez tennie kell, közbenső közegeknek, ha csak ex- 
peditionalis eljárásai által is késleltetnének, annyi­
vei inkább, ha e közép közeg félremagyarázásai­
nak helytelen ellenokoskodásainak lennének kitéve 
intézkedései, és mert :

b) A megyék, a mennyiben sérelmeik miatt 
akarnának folyamodni a népképviseietbez, oly fele­
lősséget kellene kérdőre vonatniuk, mely a kormány 
s egy közép közeg közt megoszlik, s úgy a fele­
lősséget egyik a másikra hárítván, az erdélyi me­
gyék lényeges jogi-hátrányban lennének azon többi 
megyék mögött, melyek egyenesen érintkeznek a 
felelős ministeriummal, s főnökeik a felelős kor­
mány direct intézkedései alatt állanak. — De :

c) Ily közép közegre a közlekedés mostani 
fejlettségében mi szükség sincs, mert a kormány a 
magyar királyság fővárosában elég közel .van arra, 
hogy a megyéket közvetlenül gyorsan és erélyesen 
administráltassa; s igy a szükségesség által nem 

lehetne indokolni azon tetemés kiadást, a mit a 
mostani költségesebb hivataloskodás korszakában 
ily ötödik kerékre a közadóból ki kellene veszte­
getni. Ily összeget lehet szebb és a részekre nézve 
hasznosabb intézkedésekre szentelni. Azonban :

d) Ily közép közeget létesíteni sem lehet, 
mert a felelős ministeri rendszer közé dicasterialis 
rendszerű közeget — minő például az erdélyi fő­
kormányszék volt — beilleszteni teljes lehetlenség, 
mert ezt vagy maga a felelős kormány nevezné ki, 
a mely esetben nem tudom mi értelme lenne az 
egésznek, vagy Erdélynek kellene azt megválasz­
tani, a mely esetben a ministeri felelősséghez való 
joga Erdélynek eo ipso elveszne. Iiy összeházasí­
tása a dicasterialis rendszernek a ministerialis rend­
szerrel különben is tökéletes politikai absurdum. De

e) Erdélyre nézve még azon lényeges hátrány 
volna egy ily közép közeg, hogy akkor a ministe- 
rium osztályainál saját területei képviseitetését nem 
igényelheti, a mit ellenesetben igényelhet, miután 
tönéneimi tény, hogy Erdély három része mindig 
illetőséggel bírt a közös kormánynál.

Ezek szerint a felelős kormány csakis egye­
nes összeköttetésben állbatván a vármegye hatósá­
gokkal, kérdés : birnak-e az erdélyi megyehatósá­
gok a Magyarországiakhoz hasonló közegekkel, 
vagy szüsség vau e itt sarkalatos reformra ?

Erdélyben a vármegyei részeken éppen úgy 
megvannak a megyék élén a főispánok, kik egy­
szersmind az unió után a királyságnak épp oly 
diguitariusai, s mint olyanok, ez idő szerint, tagjai 
a felsöLáznak.

így az erdélyi vármegyék közigazgatási assi- 
milatiojára nézve semmi lényegesb átalakítás nem 
szükséges,csak az ig_azságszolgáltatás élére 
az első alispánt kell visszaállítani, ki egyszersmind 
a főispán távollétében a megyei közigazgatás 
élén áll.

A király földre nézve a szász ispán áll a 
közigazgatás élén, ki a törvényerővel ugyan nem 
biró, de gyakorlat folytán érvényesített „szabá­
lyozó pontok“ szerint is Őrködni tartozik a király­
földön a közigazgatási, törvénykezési és gazdászati 
rendeletek pontos teljesítése felett, gondoskodni a 
községek javainak gyarapitásáról, utak készítésé­
ről stb. Egyszóval : a szász ispán hatásköre azo­
nos a többi megyei főispánokéval.

Ezen közeg által a kormány fentarthatja köz­
igazgatási összeköttetését a székekkel, ámbár úgy 
az igazságszolgáltatás, mint a czélszerübb közigaz­
gatás szempontjából végre is a rendkívül apró szász 
székhatóságoknak reducáltatniok kell uj politikai 
beosztás alapján két vagy három megyehatósággá; 
mert akkora terület, melylyel több magyar vár­
megye nagyságban versenyez, 11 külön megye­
hatóságot nem képezhet, és nem kiválólag akkor, 
ha a közigazgatás s igazságszolgáltatás az állam 
költségén fog vitetni, a mely esetben nemcsak a 
királyföld, de az egész erdélyi terület uj politikai fel­
osztása elkerülhetlenné válik, a mire nézve a ré­
szeknek csak annyi észrevétele lehet, hogy ezen 
uj beosztás az illető részek történelmi területén 
bellii történjék, ez alkalommal rectificáltatván ezen 
ős részek határai, a melyekből hosszú századok 
alatt különböző átfoglaiások történtek; mint p. o. 
a székelyföldből, melynek igen szép része foglalta­
tott Felsö-Febérmegyéhez.

A mi a székelyföld közigazgatási 
assimila tioj át illeti, ide semmi uj közeget 
teremteni nem kell, csak visszaállítani azt, a mi 
positiv törvényeknél fogva létezik, és soha el sem 
is töröltetett.

A mi a megyéknek főispánja, a jász-kunok 
kapitánya stb., az volt az egyes székek élén a fo­
ka p i t á n y.

Ezen méltóság állott úgy a megyei bandérium, 
mint a székek administrați ója élén, s mint 
a kormány közegét, az Appr. Const. III. r. 76. 
ez., a Comp. Const. II. r. 1. ez. és a leopoldi di: 
ploma 7-dik pontja szerint a fejedelem nevezte ki.

Ezen tisztségnek, mely soha el nem törölte­
tett, visszaállítása törvényes, mert létezése tör­
vénybe van foglalva; korszerű, mert erdélyi 
emberek feje izzad azon problémán, hogyan lehet 
azon jogot, hogy fökirálybiróját a székely választ­
ja, a ministeri felelősséggel kiegyeztetni? E pro­
blema meg van oldva azon közeg visszaállításával, 
melyet joga van a kormánynak nevezni ki, s mely 
régen is a székek közigazgatásának élén állott, 
mig a választás alatt álló fökirálybirók ugyan oly 
hatáskörrel bírtak a székekben, mint a szintén 
választás alatt álló első alispánok a vármegyéken, 
a mint ezt a marosszéki levéltárban levő 1656— 
91-ig menő törvénykezési jegyzőkönyvekből jól át­
láthatni.

De ezen hivatal visszaállítása szükséges is, 
mert hogy közigazgatásnak, törvénykezésnek és 
mindennek kizárólag egy és oly egyén álljon élén, 
ki a mellett a felsöház tagja lévén, sokszor huza­
mosabban távol van megyéjétől, ezt correct beren­
dezésnek nem mondhatni. — Egyébiránt is szüksé­
ges, hogy a megyei ügyvitelnél a nép választási 
joga, s a felelős kormány kellő befolyása egymást 
ellenőrizze; de a visszaállítás igazságos és 
méltányos is, mert most, midőn a közadózás 
elfogadása által a székelység is adózik, megvárhat­
ja , hogy az államköltségéu az ö közigazgatása is 
éppen úgy berendezve legyen, mint a többi megye­
hatóságoké.

De a kormány kénytelen is ezen méltósá­
got visszaállítani, mert ha a törvény meg fogja, 
engedni, hogy az első alispánokat a megyék vá­
laszszák továbbra is, akkor a székelyszékeket el 
nem tilthatja attól, hogy az azokkal hasonló hatás­
körű fökirálybirókat ők válaszszák, s másfelöl, ha 
a megyék élén álló személyiséget nem a kormány 
nevezi ki, akkor, hogyan gyakorolhatná a felelős­
séget? A székelyszékek főkapitányainak visszaállí­
tásával a kormány birja a kívánt közeget, a nél­
kül , hogy a székelyek választási jogát sértené, sőt 
visszaállításával csak oly törvényt teljesít, a mit 
Leopolddali alapszerződésünk is elismert.

Dózsa Dániel.

A pesti országgyűlés.
Az országgyűlés által a közintézetek 

tárgyában kiküldött bizottmány junius 4-kén ülést 
tartott, midőn is az albizottmány véleménye elfogad­
tatott, mely vélemény szerint a fenálló s még léte­
sítendő intézetek három osztályba soroztatnak.

Első osztályba soroztatnak azon nemzeti 
közintézetek, melyek a nemzet tulajdonai, s me­
lyekre nézve az országos intézkedés kiválóan és 
sürgetöleg szükségessé vált. Ilyenek : a tudomá­
nyos és a Ludovica aeademial, a pesti és 
a kolosvári nemzeti színházak, a pesti 
magyar nemzeti és az erdélyi muzeum.

A második osztályba azon már fenálló 
intézetek tartoznak, melyek nyilvános országos in­
tézetekké teendők. Ezek : a váezi siketnémák orsz. 
intézete, egy felállítandó orsz. vakok intézete, s egy 
ugyanakkor állítandó orsz. tébolyda.

A harmadik osztályba esnek még nem 
létező, de a közmorál s humanitás érdekében kívá­
natos intézetek. Ide tartozik egy javitó-intézet fiatal 
bűnösök számára, egy kényszer- és minta dologház, 
továbbá egy lelenczbáz.

Az utóbbi két osztály intézetei számára is 
albizottmányok választandók, de melyek munkálatai 
csak akkor kezdődnek, ha az előbb nevezett 4 al- 
bizottmány munkálatait befejezte. Ezekbe a követ­
kezők választattak :

I. Magyar akadémia: Dózsa Dániel, 
báró Eötvös József, Gorove István, Hunfalvy Pál, 
Jókai Mór, Lónyai Menyhért, gróf Mikó Imre, Szabó 
Imre, Szász Károly, Szilády Antal, Tóth Kálmán, 
Tóth Lörinez, Zichy Antal, gróf Zichy Ferdinánd.

II. Luaoviceum: Gróf Almássy György, 
Besze János, Borlea Zaigmond, Gorove István, 
Illyési János, Királyi Pál, b. Liptbay Béla, Mocsonyi 
Antal, Papp Simon, Patay István, Perezel István, 
Pethe András, b. Simonyi Lajos, Szemző Ferdinánd, 
Várady Gábor, Zerdahelyi Imre.

III. Pesti és kolozsvári nemzeti szín­
ház: Gróf Almássy György, gr. Bethlen Gábor, 
gróf Batthyány Géza, Csernovics Péter, Dózsa Dá­
niel, b. Eötvös József, gr. Mikó Imre, Jókai Mór, 
Jámbor Pál, Gajzágó Salamon, Kandó Kálmán, 
Nagy Iguácz, b. Orczy Béla, b. Podmaniezky Fri­
gyes, gr. Ráday Gedeon, gr. Szapáry Géza, Szász 
Károly, Tisza Lajos, Tóth Kálmán, Tóth Lörinez, 
Váradi Gábor, Zichy Antal.

IV. Pesti és kolozsvári muzeum: 
Gróf Bethlen Gábor, Boczkó D., Dózsa Dániel, 
Döry Adám, Gajzágó Salamon, Horváth Elek, Jan- 
kovics Antal, Joanesku Demeter, Kalóezy Lajos, 
Kandó Kálmán, Manoilovics Mdan, gr. Mikó Imre, 
Morscher K., Tlathy Gy., gr. Ráday G., Sárközy 
József, Tisza Lajos, Torma Károly, idősb gróf 
Zichy József.

Az albizottmányok maguk közül választandó 
elnökei s jegyzői, s a színház és muzeum ügyébeni 
bizottmányok odautasittattak, hogy az erdélyi szín­
ház s múzeumot illetőleg külön véleményt dolgoz­
zanak. l11 - I öl T .1

A közösügyi 15-ös albizottmány folyó hó 
4-diki ülésében, mint Írják, Deák Ferencz elöadá 
nézeteit a közös ügyek mikénti kezelése s névsze- 
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rint a delegáltok tárgyában. Ezen bizottmány sza­
kadatlanul folytatja üléseit, melyeknek eredményét 
minden oldalról nagy érdekeltséggel és feszültség­
gel várják, s méltán, mert itt valóban oly kérdés­
ről van szó, mitől hazánk s a birodalom jobb jö­
vője függ. Habár erre vonatkozólag igen fontoB tu­
dósításokat kaptunk, kötelességünknek tartjuk min­
den specialitásokba való avatkozástól óvakodni, va­
lamint ezt a magyar pártlapok is teszik.

A képviselőhöz bizottmányainak elnökei és 
előadói az országházban 7 kén értekezletet tartot­
tak, hogy a különféle bizottmányok üléseinek sor­
rendjét megállapítsák.

Minthogy a közös ügyek tárgyalására ki 
dött bizottmány tanácskozásai még néhány napig 
a délelőtti órákat igénybe veszik, nehogy az nt e 
foglalt tagok más bizottmányok tanácskozásai 
kimaradni kénytelenittessenek, az értekez et oz 
megegyezéssel abban állapodott meg, hogy ezaro 
lag a jövő csütörtökig (jun. 14.) más bizottmány, 
ülések ne tartassanak. Azonban olyan ülések, me­
lyeknek megtartását az illető bizottmányok már 
korábban elhatározták, ezen idő alatt is a megha­
tározott módon fognak megtartatni. Az inségügyi 
bizottmány már elkészült javaslatával, mely is e 
napokban kerülendvén az anyagi érdekek ügyében 
kiküldött nagy bizottmány tanácskozása alá, való­
színű, hogy e kérdésben szombaton, jun. 9-én, or­
szágos ülés fog tartatni.

Ötödik közlemény. Az ínséggel küzdő 
bukovinai magyar reformátusok számára gyűlt ke­
gyes adományokról:

1) 'Dicső Szent-M árt ónból : Puskás Já­
nos 3 frt, Bárrá Péter 2 írt, Ujfalvi József 1 frt, 
összesen 6 frt.

2) Sz.-Veszszősröl t. Bedöházi János ur 
által : Léczfalvi Gyárfás Ferencz 1 frt, csapói Hor­
váth Albert 1 frt, szökefalvi Fekete Pál 1 forint, 
Vita Sándor 1 frt, Lázár Farkas 1 frt, Bágya Fe­
rencz 1 frt, Bedöházi János 1 frt, összesen 7 frt.

3) Számos-Újvárról t. ez. Bulbuk Bog­
dán ur 10 frt.

4) Ó-Tordáról lelkész t. Miklós Miklós ur 
által : Báró Kemény György 1 frt, Nagy Mihály 1 
forint, egy valaki 1 frt, Bornemisza József 1 frt, 
Lovas Dániel 1 frt, Osztián Gerö 50 kr, Horváthi 
József 50 kr, Zerif és Retezár 50 kr, Wolf Gábor 
50 kr, Szemeriai Ferencz 50 kr, Borbély Ferencz 
50 kr, Harmath Márton 50 kr, dr. Bőd Elek 50 kr, 
Molnár Márton 50 kr, Mezei András 50 kr, Vesz­
prémi Ferencz 50 kr, Stiber József 50 kr, Miklós 
Miklósné 50 kr, Miklós Gizela 50 kr, Miklós Ida 
50 kr, Fodor Márton 40 kr, özv. Szabó Danielné 
40 kr, Jenei Zsigmond 40 kr, Blényesi Samu 40 
kr, Székely László 40 kr, Csont Sándor 40 kr. 
Ezeken kívül gyűjtök és részszerint adakozók : 
Tóth Mihály, id. Zalányi János, Nemes Mihály, 
Szabó Mihály, Kovács József, Vida László, Böthi 
MózseB, Csutak Lajos; az Ó-Tordáról gyűlt egész 
összeg 35 frt, összesen 58 frt.

Ez összeget, u. m. ötvennyolez o. é. forintot, 
mai nap rendeltetése helyére elindítottam, s midőn 
az emberbaráti és keresztyéni szeretet nevében szi­
ves köszönetét mondok a kegyes adakozóknak, fel­
hívok egyszersmind minden könyörületes szivet ez 
éhező Bzegény honfitársaink gyámolitására, avvagy 
csak aratásig.

Kolozsvárit, jun. 6-kán, 1866.
Nagy Péter, 

ev. ref. püspökhelyettes.

Számadásos kimutatás, 
atordamegyei Ínségesek segedelmezé- 
sére egyesektől és testületektől rendel­
kezésem alá bocsátott pénzösszegekről.

1. Az erdélyi gazdasági-egylet választmánya 
által a testvér Magyarhonból hazánkban találtató 
Ínségesek számára küldött könyöradományból át­
vettem 1866-ban április 10 kén 450 ftot o. é.

Ezen összegből kiosztatott : 1. A maros-bo- 
gáthi járásban : a) Maros-Bogáth helységében 40 
egyénnek 41 frt. b) Maros-Dátos helységében 21 
egyénnek 21 frt. c) Maros-Kapus helységében 33 
egyénnek 38 ft. Összesen 100 ft.

2. A mezöségi járásban : a) Mezö-Böő helys. 
18 egyénnek 20 ft. b) Mezö-Nagy-Csán helys. 20 
egyénnek 20 ft. c) Mezö-Szent-Jakab h. 20 egyén­
nek 20 ft. d) Mezö-Czikud h. 40 egyénnek 40 frt. 
Összesen: 100 ft.

3. A pagocsai járásban: a) Mezö-Bodon hely. 
26 egy. 26 ft. b) Mezö-Sály h. 12 egy. 24 ft. c) 
Pagocsa b. 12 egy. 25 ft. d) Mező-Rücs h. 12 e. 
25 ft. Összesen 100 ft.

4. A magyar-régeni járásban: a) Magyar-Fül- 
pös h. 6 e. 12 ft. b) Toldalag h. 12 e. 24 frt. c) 
Unoka h. 5 e. 10 ft. d) Körtekapu h. 7 e. 14 frt. 
Összesen 60 frt.

5. A vajda-szentiváni járásban : a) P.-Almás 
h. 12 e. 25 frt. b) Bállá h. 12 e. 25 frt. c) Póka 
h. 7 15 ft. d) Póka-Keresztur helys. 7 egy. 15 ft. 
e) Majos h. 5 e. 10 ft. Összesen 90 forint.

Ezen számadásos kimutatást beküldöttem az 
erdélyi gazdaBági-egylet inségügyi bizottmányának 
1866-ban junius 2 kán, 198. elnöki szám alatt.

II. Belsö-Szolnokmegye tks tisztségének pénz­
küldeményét átvettem f. év április 11-kén 200. sz. 

alatt 33 ftot. Ugyanazon szám alatt április 11-kén 
tovább kezelés végett áttettem a tordamegyei ínség­
ügyi bizottmányhoz.

67 III- A mlgs gr. Teleki család által az msé- 
k felsegéllésére utalványozott 500 frtot a tisz­

telt család pénztárnokától, tks. Tollas Károly úrtól 
átvettem f. év április 16 kán.

Ezen összegből a) vétetett 100 véka török­
búza per 1 forintjával, ezen 100 véka törökbuza, 
kiosztatott a gerend-kereszturi Ínségesek között 277 
egyénnek; b) Kolozsvári Dánielnek, kinek összes 
vagyona gyújtás következtében megsemmisült, ad­
tam 40 frtot; c) 360 frtot kiosztottam Tordamegye 
felső-kerületében lévő Ínségesek közt. Ossz. 500 ft.

Ezen 500 frt. mikénti kiosztásáról a tisztelt 
gróf Teleki család megbízottjának, t. Tollas Károly 
urnák egy nyugtát s 11 darab kimutatást folyó é. 
május 28-kán megküldöttem.

IV. A pesti első takarék-pénztár igazgatósá­
gától az erdélyi gazdasági-egylet utján vettem be 
150 forintot. Ezen összegből kiosztatott: a) M. Czi- 
kud helységében 50 egyénnek 50 ft; b) b) M.-Ge- 
rebenes h. 50 e. 50 ft; c) Pagocsa h. 50 e. 50 ft. 
Összesen 150 forint.

Ezen összeg kiosztását igazoló számadásomat 
a pesti első takarék-pénztár igazgatósága megnyug­
tatása végett, megküldöttem az erdélyi gazdasági­
egylet alelnökének, báró Huszár Sándor urnák f. é. 
május 24-kén.

V- Mlgs báró Bánffy Kálmán úrtól a kolozs­
vári hushagyókeddi bál költségeire szánt, de el 
nem kelt pénzösszegből átvettem 52 frtot. Ebből 
kiadtam : a) felsegéllésre M.-Böö helységében egy 
egyénnek 25 frtot; b) M.-Kook helys. egy egyén­
nek 14 frtot; e) némely helységek által inségügyi 
kötlevelekre felhasznált bélyegek megtérítésére 13 
forintot. Összesen 52 ft

Ezen összegből kiosztatott 756 egyénnek 1139 
frt. A tordamegyei inségügyi bizottmányhoz áttéte­
tett 33 frt. Inségügyi kötlevelek bélyegei árában 
megtéríttetett 13 frt. — Az egész összeg 1185 ft.

A felsegéllett Ínségesek nevében, a nyújtott 
könyöradományokért, fogadják a segélytnyujtó egye­
sek, egyesületek, legöszintébb hálámat.

Torda, junius 4-kén, 1866.
Báró Kemény György, 

főispán.

Levelezés.
Sz.-Soinló, május 26.

(Zsinat, érdem és szerénység.) Szilágy-szolnoki 
egyházmegyénk május 23—26 dik napjain tartott 
részletes zsinatán nem egy fontoB, sőt általános ér­
dekű tárgy forgott fenn, melyek megérdemlik, hogy 
napvilágot lássanak. De mielőtt ezek ismertetésére 
becses lapját igénybe venném, sietek egy megható 
jelenetet rajzolni, mely, midőn egyfelől érdem-mél­
tánylása, másfelől a fáradhatlan és sikerdus egy­
házi főnök szerénységének felemelő nyilvánulása.

íme a tény : egyházmegyei algondnok tks 
Bereczki György ur felszólítja n. t. Faragó József 
esperes és r. zsinati elnök atyánkfiát, hogy egy 
személyére vonatkozó indítványt óhajtana tenni, 
szíveskedjék az elnöki széket másra ruházni 1 El­
nök k. atyánkfia felkéri az öregség szép és ékes 
koronájával ékeskedő, de fiatal lelkű bagosi lelkész 
k. atyánkfiát a kerületi elnökségre s maga pedig 
eltávozik. Az esperes ur eltávoztával Bereczki ur 
felmutatván szeretve tisztelt esperesünk bokros ér­
demeit, tapintatos bánásmódját, tiszta szivét, szi­
lárd jellemét s vallásos buzgalmát; mint a melyek 
által egyházmegyénk körül hat évi erőteljes és er- 
nyedetlen kormányzatával maradandó érdemeket 
szerzett magának: indítványozza, hogy, miután es­
peres k. atyánkfia fenn elősorolt tulajdonainál fog­
va képesítve van egész superintendentiánk bárme­
lyik cardinalis hivatalának, s respective áldott em­
lékű föpásztorunk halála által üresedésbe jött s kö­
zelebbről betöltendő közjegyzői állomásnak hasznos 
betöltésére, részletes zsinatunk tiszteletteljesen ké­
resse meg a mlgos egyh. főtanácsot, hogy junius
7-kén  eszközlendö kijelölés alkalmával méltóztas- 
son figyelemmel lenni, a népes szilágy-szolnoki 
egyházmegye ernyedetlen és sikerdus esperese n. t. 
Faragó József urra.

A tks gondnok urnák ezen szivünk mélyéből 
merített indítványa általános viszhangra talált, és 
ámbár meg vagyunk győződve, hogy esperes k. 
atyánkfiának jelleme, munkássága s képessége nem 
csak a 70 egyházat számláló sz. szolnoki egyház­
megyében ismeretes, de ismeretes az egész supe- 
rintendentia s főképp a mlgs egyházi tanács tagjai 
előtt; mert nem rejtethetik el a hegyen épült város: 
midazonáltal a tisztelet és szeretet adóját véljük 
leróhatni azáltal, ha a tett indítvány szellemében 
alázatos tisztelettel keressük meg a mlgs egyházi 
főtanácsot. Ily értelemben bízattak meg tehát kér. 
elnök és aljegyző atyánkfiái a mlgs egyházi főta­
nácshoz intézendő felterjesztés megkészitésére.

A felterjesztés megkészült és ma május 26-án 
a jegyzőkönyv olvasás sorában, a jegyzőkönyvi 
kivonattal együtt fel is olvastatott. És ime ekkor 
voltunk tanúi köztiszteletben álló esperesünk sze­
rénységének. A meghatottság könyei ragyogtak es­
peres ur szemeiben, de határozottan kinyilatkoztat­
ja, hogy 1866. május 25 ikét élte legszebb napjai 
közé fogja számlálni, de véleménye szerint e kére­
lem rá nézve csak upy tat thatja meg zománczát,

ha neki átadatik, és a baráti keblek ez őszinte 
nyilatkozatát megőrzi haláláig, mint szent ereklyét, 
mint szivének legdrágább kincsét. Részletes zsina­
tunk igyekezett ugyan t. t. esperes urat ellenkező 
véleményre vezetni, de miután kinyilatkoztatta, 
hogy ezáltal a föegyháztanács gyűlésében, sőt még 
a zsinaton leendő megjelenhetéstöl is elzárjuk: 
belenyugodott a nt. esperes ur óhajtásába, és a 
határozatot a kérelemmel együtt átadta határtalan 
tiszteletének maradandó okmányai gyanánt.

De véleményem szerint nem azért gyújtják 
meg a gyertyát, hogy azt véka alá rejtsék. Sza­
badnak tartottam én is ez elvből kiindulva a sze­
retet tolmácsolta emez eszmét, nem engedni ceak 
itt közöttünk elhalni, hanem feltámasztani azok lel­
kében, kik a kijelölésben befolynak, hogy a mit 
közvetlen kérelmünk által óhajtottunk elérni, esz­
közöljük a nyilvánosság közvetítésével. ’)

Nagy László, ev. ref. pap.

M.-Vásárhely , april hő.
Tudom, hogy ez idő szerint inkább a politi­

kai dolgoknak kell helyet engednie becses lapjában, 
azonban kérem ezen elég közérdekű oktatásügyi 
felszólalásomnak is moBt az egyszer egy kis tért 
szorítani.

A helybeli ref. egyház ezelőtt néhány évvel 
leányiskoláját jobb lábbra állítani akarván, azt 
négy osztályúvá emelte, egy nö tanitót hivott 800, 
és egy férfit 300 o. é. frt fizetésre. A nagyreményű 
iskola hogy megindult: szervezetében, illetőleg ve­
zetésében a vizsgálódó szem nemsokára bizonyos 
kórjeleket vehetett észre, melyek szomorú követke­
zéssel fenyegettek. A baj be is állott, s az egyház 
kénytelen vala múlt év folytán a tanítókat fölmen­
teni és a két felső osztályt megszüntetni ideiglene­
sen. Most az iskolát ismét helyreállítják. Mely al­
kalommal többektől hallom vitatni azon kérdést: 
ha váljon ismét valamely nö-tanitót állitsanak-e az 
intézet élére, vagy férfival próbáljanak ?... Nem 
vagyok oly helyzetben, hogy ez ügyben illető he­
lyén hallassam szavamat, tehát itt e téren veszek 
bátorságot közzé tenni egy szerény véleményt, 
vagy is inkább tapasztalást, a nélkül, hogy valaki­
nek ezáltal tanácsot adni akarnék.

A közelebbi 8—10 év folytán több leány-tano­
da feláilitását kísértem figyelemmel, melyek közül 
néhány csakhamar a helybeli oskola sorsára jutott, 
azaz: alig ülték meg születése örömét, s már is 
temetésére kelle sietni. E körülményt közelebbről 
vizsgálva, úgy tapasztaltam, hogy ezen leány-osko­
lák mind olyanok voltak, melyek kizárólag nö-tani- 
tók vezérlete alá valának adva. S mi lehet már az 
oka? Könnyen megmondhatnám! De ennek részle­
tesebb fejtegetését oly térre viszem, hol több hely 
leend azt szellőztetni. Nem állítom, hogy tán a 
férfiak által rendezett leány-oskolák mind és min­
denben tökély esek lennének, s a nők tanítói képes­
ségét és ügyességét sem akarom kétségbe vonni 2); 
de azt határozottan nyilváníthatom, hogy a csak is 
nők által vezettek nem fognak jelen körülményeink 
között állandók lenni.

Valaki azt mondhatja: de Erdély két milliónyi 
népessége nem mind városon lakik, s a falusi sze­
gényebb egyházak nem tehetik, hogy a kántorokon 
kivűl még egy-egy tapintatos tanítót állítsanak!... 
Nem is szükség. Ezt teljesítheti mindenütt a pap. 
Prédikácziókkal csupán népet nem nevelünk. Tem­
plomon kívül kell az ifjúságot nevelni, oktatni. A 
mit a falusi kántorok tanitanak, még csak szerény 
alap, mit erősíteni s mire építeni főkötelessége 
lenne minden papnak, különben annyira begyepe­
sedik pár év alatt, hogy még nyoma sem látszik.

Gergely Lajos.

IFcl-Ör. május 31.
Nemzetünk jobb jövője 3) attól függ, hogy 

minő irányt adunk a nemzet fejlődő csirájának, 
tudjuk-e úgy nevelni, hogy az anyaföldbe mélyen 
gyökerezve, sem északra, sem délre, sem keletre, 
sem nyugatra nem hajolva, de egyenesen égfelé 
nőve terepélyes és az élet minden szükséges gyü­
mölcseit megtermő ágokat hajtson.

Nemzetünk szebb jövője a népnevelésbeD, 
nemzeti iskolák szervezésében lévén biztosítható és 
ez nem annyira az azt nem értő néposztálytól, mint 
c magasztos ezélt ismerő honfiaktól lévén várható, 
legelső kötelesség minden birtokunkban lévő anyagi 
és szellemi eszközökkel a népnevelésre befolyni.

Nagy volt bár az éjszaka, nyomasztó az álom; 
kezd már hajnaliam itt-ott, kezd a nép ébredezni, 
szélyelnézni, magáról gondoskodni, és kik a nagy 
éjszakán álmatlanul virrasztva, őrizék, kezdik nap­
irányba vezérelni.

A népnevelés ügyében már is sok örvendetes

■) A „Pesti Naptó“ is „Prot. Egyh. és Isk. Lap“ ke 
rétnek e közlemény átvételére. N. L-

’) Mi tehát a valódi ok? Méltó lett volna ezt bár rövi­
den fölfejteni e — nézetünk szerint — nem csekély fontosságú 
kérdés felvilágosítása érdekében. S z e r k.

’) Bocsánat az előzmények kihagyásáért; habár azok­
ban sok igaz foglaltatik, azokuak elmondása éppen most, s azon 
részint apathieus, részint önmagunk ellen reerimináló modor­
ban, a mi nézetünk szerint korszerűtlen. Nem is pártoljuk fel­
tétlenül azon tételeket, s azok közt nem egy van, mely bő­
vebb eommentárt igényelne. Vannak igazságok, melyek csak 
gyöngéd indokolás mellett hatnak, meztelenül odadobva pedig 
_  mert önmagukban metszők — csak visszahatást szülnek. Ez 
nézetünk s tiszteletes ur nem veendi rósz névén, ha ahoz ra­
gaszkodunk. Szerk,

jelenetek vannak, ilyen a többek között a fel-őri 
ev. ref. egyház is. Ezen 450 létekből álló egyház 
tagjai, kik egyébiránt igen szorgalmatos és jól be­
rendezett gazdasággal biró földmivelök, huzamos 
időkén át minden pártfogás és iskolázás nélkül nö­
vekedvén, szép nemzeti nyelvünket már kezdék tár­
salgásaikból kihagyni. Azonban egy pár jó hazafi 
telkes fellépése következtében az egyház anyagi­
lag és szellemileg újjá született, s ina már tagjai 
örömmel ragadnak meg minden alkalmat nemzeti 
nyelvük megtartására, gyermekeik számára bizto­
sítására, nevelésére.

1864- ben ezen egyház oly szegény volt, hogy 
egyetlen filterrel Bem bírt, mivel adóját fizethesse, 
romladozott épületeit kijavíthassa, 8 egyéb szüksé­
geit fedezhesse, minden kiadásai rovatai utján tör­
ténvén, ez sok kedvetlenséget okozott. Hogy a ro­
vatainktól menekülhessenek az egyház tagjai, egy 
az előtt közösen használt, de a közelebbi időkben 
a község által erőszakosan használt kaszálórétet 
ajánlottak fel az egyház részére, mely lelkes áldo­
zat, hogy mily erős ellenszegülésre talált (némely 
még most meg nem nevezett bizonyos egyének ál­
tal) alig képzelhető.

1865- ben ugyanezen egyház tagjai 1070 frt. 
államkölcsönt ajánlottak egyházi és iskolai bczelokra, 
ennek érvényesítése elten ismét küzdtérre szállot­
tak azok, kiknek abban egyetlen egy fillérjük sem 
volt. Már szinte veszve vala az ügy, midőn főispán­
helyettes mlgos Pataki Dániel ur egyházunkban 
megjelenvén, erélyes föllépése legyőzött minden 
akadalyt és most ezen egyház 1070 ft tökével bir.

Szellemileg sem mulasztóit el ezen egyház 
semmit a nevelés ügyében, 1865-ben 63 és lt66- 
ban 76 tanuló gyermek gyakorolta az iskolát, még 
pedig iskolaház nem lévén, egy becsületes polgár­
nak, Dénes Györgynek, ingyen átadott lakhazában.

Ugyanezen 1865-dik évben elhatározván az 
egyház 70 -80 gyermek számára iskolaházat épít­
tetni, és e végre mlgos Pataki Dániel ur főispán­
helyettes mérnökkel tervrajzot készíttetvén, a meg- 
kivántató kőanyagok meghordattak. De az építési 
anyagok beszerzésére Dem bírván elégséges pénz­
erővel, a helybeli mlgos birtokos urak és több vi­
déki buzgó honfiak segélyeit vettük igénybe, még 
pedig kedvező eredmény nyel, miről a még kézen 
forgó adakozási ív bezárta val részletes és névsze­
rinti kimutatást fogunk adni, addig is fogadják az 
egyház köszönetét az illető t. ez. buzgó honfiak és 
honleányok.

Folyó 1866-dik év május 21-kén ugyanezen 
felállítandó népiskola javára mlgos Boér Károly 
ur, mint ennek felügyelője ób buzgó pártfogója, 
tánczvigalmat rendezett Csicsó-Kereszturon. Bárha 
az idő igen mostoha és szomorú volt a természet­
ben , tánczvigalmunk mind berendezése, mind a 
benne részt vett telkes honfiak és díszes honleá­
nyok számos megjelenése által igen fényes és jobb 
időkkel is versenyezhető volt, mit bizonyít az os­
kola javára bejött 100 ft jövedelem.

Szeretett egyházam nevében forró köszönetét 
mondok iskolánk felügyelője és ezen tánczvigalom 
fáradhatatlan rendezőjének, mlgos Boér Károly ur­
nák, úgyszintén nyugalmazott főispán-helyettes mlgs 
Pataki Dániel urnák, ki ez alkalommal is meghozta 
buzgó áldozatját, nemkülönben egybázvidéki aljegyző 
t. Csűrös József urnák, s e szent ügyet kegyelt 
minden honfiaknak, honleányoknak. Adja isten, 
hogy a szeretet karjain felemelt népmillióival nem­
zetünk megerősödve tegyen nagy és dicső, mely­
nek minden ajkán Kárpátoktól Adriáig zengjen a 
magyar dal!

Veress Márton, 
fel őri belv. hitv. lelkész.

Höhalom, május 20.

A „Kolozsvári Közlöny“ idei 44-dik számá­
ban, a „különfélék“ rovat alatt, olvastuk: miszerint 
Kőhalomban, h. ügyvéd Konrád Mór mellé pótkö­
vetül Nagelschmidt Ágoston és Köhalomszékben 
Mélász Vilmos mellé Schreiber Ferencz (szebeni 
tanácsi titkár) választatott volna. Ez tévedés, mely 
úgy látszik egy kis toll- vagy fogalmazási hibából 
— ezen ott használt szavak „előbbi“ s „utóbbi“ 
kicseréltetvén — keletkezhetett.

A dolog valósága nem úgy áll, azért és hogy 
a további netaláni félreértések kikerültessenek — 
miután a „Kolozsvári Közlöny“ idei 55-dik számá­
ban megjelent pesti országgyűlési tudósítás is hi­
básan közli követeinket — jónak látjuk, a követ­
választást úgy, a mint az valósággal történt, megírni.

Ugyanis Köhalomezék közgyűlése Stuhls 
werzammlung — mint arra illetékes testület (hogy 
s mint? helyes vagy nem helyes okból? ezt most 
már nem akarjuk vitatni) azt határozta volt : mi­
szerint Köhalomszéke ne együttesen válaszsza meg 
törvényszabta két képviselőjét, hanem osztassék két 
választókerületre, oly formán, hogy Kőhalom vá­
rosa magára egy és a szék többi 17 helységei ösz- 
szesen megint egy követet válasszanak. Ennek foly­
tán rendelte el a választó-bizottmárív a választáso­
kat, még pedig — bizonyos jó czélu, de kívánt 
siker nélkül maradt számításból — először a szék 
17 faluinak idei april 3-dik napjára, itt helytt Kő­
halomban és a városnak april 5-ére. így választa­
tott a szék falui által april 3-kán ország­
gyűlési követül Mélász Vilmos és e mellé 
pótkövetttl Nagelschmidt A. Kőhalom vá­
rosa pedig april 5-kén Konrád Mórt választotta 0 Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj



melléje pótkövetül Schreiber Ferenczet, ki (mint 
tudhatja, de azért most köztünk maradhat) ki a 
Bzászok között tán a leghatározottabb s legjobb ma­
gyar érzésű ember, azt is curiosumként itt még 
megemlíthetjük t hogy a városi választásnál megje­
lent 28 oláh választó — papjak által vezéreltetve 
s elvezérelve — Axentyére szavaztak, kit ök még 
birböl sem ismertek; afféle óvást is tettek a vá­
lasztó asztalra, mint a brassói oláhok.

Azért kérjük barátsággal a szerkesztőséget, 
szíveskedjék egy közelebbi alkalommal becses lap­
jában, az említett 44 dik számbeli hírt kiigazítva, 
képviselői választásunk eredményét, úgy, a mint 
azt itt a tény valósága szerint megírtuk-—úgy an- 
csak a „különfélék“ rovata alatt — érd. 
olvasó közönségével tudatni.

különfélék.
— 0 cs. s Apostoli királyi Felsége folyó 

bó 5-kéu kegyeskedett kir. tárnokmester ur ö Ex- 
cellentiájától Buda és Pest sz. kir. városok hódo­
latteljes föliratait elfogadni, s azokra szóval követ­
kezőleg válaszolni :

„A jelen komoly pillanatban, midőn váratlan 
külbonyodalmak koronám tekintélyének s birodal­
mam érdekeinek védelmére kényszerithetnek, nagy 
vigasztalást s erős támaszt találok hü népeim lel­
kesült áldozatkészségében.

„Ily becses készségről tanúskodnak Buda-PeBt 
városaim polgárainak e föliratai is, s azért azokat 
mint tapasztalt büségük, hazaszeretetük, s Irántam, 
valamint lelséges Házam iránt viseltető ÖBzinte ra­
gaszkodásuk ujabbi örvendetes bizonyítékait meleg 
elismeréssel fogadom.

„Tudassa ezt a két testvérváros hü lakosai­
val, s biztosítsa őket változatlan királyi kegyelmem- 
s szívélyes vonzalmamról.“ („Sürgöny.“)

© Marosszék polgárai bizalmi nyilatko­
zatot intéztek pár ezer székely választó aláírásával 
Deák Ferencz nagy hazánküához. Jövő számunk­
ban, míg annak ünnepélyes átadása valószínűleg 
ténynyé válik, egész terjedelmében fogjuk közölni. 
A dévai kaszinó tagjai szintén intéztek hasonló bi­
zalmi nyilatkozatot Deák Ferenczhez, s azt Hunyad- 
megye képviselői gróf Kun Kocsárd és Makrai 
László folyó hó 5-dikén nyújtották át a nagy ha- 
zaünak, ki is köszönettel fogadta a megtiszteltetést.

— Most, midőn az erdélyi köz- és magánjog­
történelem kérdései az országgyűlés által kinevezett 
csaknem mindeník bizottmány tárgyalásai közt át­
húzódnak, legyen szabad figyelmeztetnünk hon­
atyáinkat, ha szavaink hozzájuk elhathatnak, mi­
képp Erdély legelső jogtudora, Dózsa Elek által 
Erdély ős köz- és magánjoga alaposan átdolgozva 
közreadatott, s Pesten Osterlamuál megszerezhető 
e czim alatt: „Erdélyhoni jogtudomány“, irta Dózsa 
Elek.

— A mint magán levélből értesülünk, a szé­
kely kitelepítés kérdésével többen kezdenek foglal­
kozni, b egy magyarországi buzgó föur e lapok 
szerkesztőjével e kérdésről tüzetesebben értekezvén, 
tervét elfogadta, s Ígérte lelkes közremunkálását, 
a terv szerint kívánt jelentékeny pénzösszegnek 
összeszerzése körül.

B.-Hunyadon f. hó 10-kén fog rnegkez 
dödni a sinodus. Az ünnepélyességeknél a helybeli 
ev. ref. collegium zenekara fog működni.

— Az érd. reformátusok mélt. egyházi főta­
nácsa tegnapelőtt népes közgyűlést tartott. Feles 
számmal volt benne képviselve mind a világi, mind 
az egyházi elem, ez utolsó a napokban Bánlfi-Hu- 
nyadon tartandó közzsinatra siető papok által. Leg­
előbb is főt. Nagy Péter püspökké létele által meg­
ürült közjegyzői állomásra történt meg a candidatio 
titkos szavazás utján, melynek eredménye lett, hogy 
a többség megtisztelő bizalma Elekes Károly fehér­
vári esperest, Hegedűs János nagy-enyedi theol. ta­
nárt, Faragó József szilágy-szolnoki esperest és 
Szász Domokos helybeli lelkészt jelölte ki. A vá­
lasztás a közzsinaton fog megtörténni. Azonban a 
hazafi és egyházi érdemekben egyiránt gazdag idősb 
báró Kemény Domokos lett általános felkiáltással 
generális curatorrá megválasztva, s végre maros­
vásárhelyi tanár Szabó Samu indítványára egy oda 
régóta tervezett teljes jogegyetem felállítása tárgyá­
ban ezelőtt pár évvel hozott határozata az egyházi 
főtanácsnak megnjjittatván, annak értelmében a 
szükséges tanári állomásokra a pályázat közelebbről 
ki fog hirdettetek

«**  Holnap a sétatéren, mint említettük, már 
Ulrich József nagyszerű népünnepet rendez, mely­
ből a tisztajövedelem egyrésze a Bétatér szépítése, 
további fejlesztésére lesz fordítva. Ez alkalommal 
Ulrich vízi tűzijátékot is fog rendezni, mely annál 
érdekesebb lesz, mert e téren kitűnő pirotechnicu- 
sunknak — ki mutatványaival a hires Stuverrel ver­
senyez — először van most alkalma a pirotechnica 
legújabb felfedezéseit bemutathatni, még pedig a 
víztükrén. A sétatér egy része ez alkalommal el 
lesz zárva. Az első helyre belépők egy ülőhelyet is 
kapnak a tó partján, hol a tűzijátékot legjobban 
lehet látni. Ha az idő kedvezni fog, bizonyosan 
nagy közönsége lesz e népünnepnek, annyival is 
inkább, mert évektől fogva nem volt már.

»**  Kapcsolatban e hírrel megemlítjük, hogy 
jövőre minden csütörtökön a kioszk előtt délután 
zene lesz, este pedig a szigeten.

»*«  Az erdélyi izraelita bit- és közoktatási 

ügyek rendezésére kinevezett bizottmány, mint hall­
juk, a napokban ismét összeül folytatni üdvös mun­
kálatait. E bizottmány élén Grün Isidorban olyan 
erélyes férfin áll, hogy bizton a legszebb sikert 
lehet várhatni, annyival is inkább, mert a magas 
kormányszék bizonyosan támogatni fogja méltányos 
intézkedéseiket.

— Kolozsvár, junius 6-án 1866. Több juhos 
gazdák részéről e végre felszólittatva, tisztelettel 
kérem a t. ez. birtokos urakat, a kiknek jubnyá- 
jaiba az angol lineoln-jnhfajjali keresztezés már 
annyira haladott, hogy nemesített ivadékokat hazai 
birtokos-társaiknak is juttathatnának; miszerint ve­
lem tudatni méltóztassanak : hogy hány darab, minő 
korú, nemű és vérü nemesitett ivadékokat, és minő 
árba lennének hajlandók nyájaikból eladni. Ascher­
mann Ferencz, gazd. egyleti titkár.

— Zágonból Írják nekünk : Mircse Fe­
rencz— a forradalom előtt cs. kir. százados, a 
forradalom alatt őrnagy a 2-dik székely gyalog­
ezrednél — folyó évi május 28-án 60 éves korában 
élni megszűnt. Született volt Háromszéken Baráto­
son. Katonaiskolában vett növeltetés után mindig a 
székely ezrednél szolgált. A forradalom után elítél­
tetvén, a Józsefstadti sanyarú várfogságban töltött 
7 évet 1857 nyáráig, mikor elbocsátották. Keserves 
fogságának szomorú sorsát enyhíthették a munkás­
ság, s sok derék barátokkal! társalgás, mert ezekre 
visszaemlékezni magános gondolatainak s társas be­
szélgetéseinek mindig kedves tárgya volt. Hazajöve­
tele után itt Zágonban, magános életben, gazdasági, 
egyházi és községi ügyeskel foglalkozott; ezektől 
fenmaradt idejét pedig olvasásra fordította. Különös 
figyelemmel olvasta a hírlapokat, s a haza köz­
ügyéi iránt mind végig nagy érdekeltséggel visel­
tetett. Csendes házias életének örömeit egyszerű ba­
rátságos körök társas élveivel is pótolni jól esett 
lelkének, s fesztelen kedélyes beszélgetéseiből a 
miveit érzést jól ki lehetett ösmerni. Ez, s jellemé­
nek elválhatlan tulajdonai: a szigorú rend, takaré­
kosság, s fáradbatlan munkásság minden jóknak 
becsülését és szeretetét megszerezték neki. Tiszta 
s mindenben mérsékletes élete hosszú életet bizto­
sított volna számára, de magával hozott fogházából 
egy terhes betegséget, mely időnként felujulván, 
végre ez évben Bzivbajjá s vizkórsággá sulyosodott, 
s koporsóba fekteté az életre méltó férfiút. Özve­
gye mellett sok jó barát és ösmerös gyászolják 
korán történt halálát. Béke legyen porain 111

©Bécsben nem ismerik el Hohen- 
zollern hget, mint Oláhország fejedel- 
mét. Ghika Demeter, ki a bgnek egy ö Felségé­
hez szóló levelével érkezett Bécsbe, a cs. kir. kül- 
ügyminiater gr. Mensdorff egyszerűen, mint magán 
egyént, fogadta. írják, hogy miután egyelőre a her­
czeg elismeréséről szó sincs, a bukureBti idegen 
consnlok se léptek vele hivatalos érintkezésbe, ha­
nem egyenkint csak mint Hobenzollern herczeget 
látogatták meg.

© A dunagözhajó-társulat rendeletet 
adott, hogy az Al-Dunárói minden gőzösei s na­
szádjai húzódjanak fel Pestre.

© Magyar nemesség. Ö Felsége f. évi 
május 21-ről kelt legf. elhatározásával Szalay Jó­
zsef, egri jogakademiai tanárt a közoktatás terén 
szerzett érdemei elismeréséül díjmentesen magyar 
nemességgel felruházni méltóztatott.

— A kolozsvári rom. kath. fögymnasiumi 
dalárda 1865/6’dik tanévi zárünnepélyéuek müso- 
rozata juniushó 10-én 1866, délelőtti 11 órakor 
a városi Redoutte teremben. 1. Egyházi ének, ez 
alkalomra szerzé Berecz Ede. Előadja a dalárda.
2. „Hetedik hangverseny“ Beriottól. Hegedűn, zon­
gora kísérettel, előadja Trandafir Miklós. 3. Egy­
veleg a „Fehér nö“ czimü operából, Boieldieutól, 
Zongorán, előadja Lukács László. 4. Népdalok, elő­
adja a dalárda. 5. „Duó“ Ernániból. Hegedűn, elő­
adja Lázár Aurél. 6. Szavalwány, előadja Czikmán- 
tori Béla. 7. Potpourri Gounod „Faustjából.“ Fu­
volán , zongora kísérettel, előadja Tornán József. 
8) Karének. Erkel „Bánkbánjából,“ előadja a da­
lárda. 9. Hetedik „Air Varié“ Beriottól. Hegedűn, 
zongora kísérettel, előadja Straczinger József. 10 
Jutalom-osztás. Záradékul: 11. Induló.

— Közvizsgálatok rendje az ev.ref. 
fötanodában : Junius 14-kén d. e. 8—12 óráig 
a jogászok honi magánjog és perrendtartásból; 
d. u. 3-6 óráig a középtanodai Vl-dik osztály. 
15 kén d. e. 8—12 óráig a II-od éves bölcsészek 
gondolkodás- és ismerettanból; d. n. 3 5 óráig a 
jogászok latin-, 5—7 ig a hellen-irodalomból. 16-án 
d. e. 8—12 óráig a II-od éves bölcsészek a termé­
szettanból; d. u. 3—6 óráig a középtanodai V-dik 
osztály. 17-kén d. e. 7—12 óráig a középtanodai 
VI dik osztály szóbeli szigorlata; d. u. 4—7 óráig 
zene- és ének-próba. 18-kán d. e. 8—12 óráig a 
II-od éves bölcsészek a magyar birodalom történe­
téből; d. u. 3—5 óráig a II-od éves bölcsészek la­
tin-, 5—7-ig a hellen-irodalomból. 19-kén d. e.
8—12 óráig a jogászok oktatás- és ész-vallástan­
ból; d. u. 3—5 óráig az elemi I-sö osztály, 5—6-ig 
franczia nyelv. 20-kán d. e. 8—11 óráig a II-od 
éves bölcsészek növénytanból; d. u. 3—6 óráig a 
középtanodai I-sö osztály. 21-kén d. e. 8—12 óráig 
a II-od éves bölcsészek egyháztörténetből; d. u. 
3—6 óráig az elemi Ildik osztály. 22-kén d. e. 
8—12 óráig az 1-bö éves bölcsészek menynyiség- 
tanból; d. u. 3 6 óráig a középtan. Il dik osztály.
23-kán d. e. 8—12 óráig az I-sö éves bölcsészek

egyetemes történetből; d. u. 3—6 óráig az elemi 
IlI-dik osztály. 25-kén d. e. 8—10 óráig az I-sö 
éves bölcsészek latin-, 10—12-ig a hellen-irodalom­
ból; d. u. 3—6 óráig a középtanod. IlI-ik osztály. 
26-kán d. e. 8—12 óráig az I-sö éves bölcsészek 
magyar irodalom-történetből; d. u. 3—6 óráig az 
elemi IV-dik osztály. 27-kén d. e. 8—13 óráig az 
I-sö éves bölcsészek ásvány- és földtanból; d. u. 
3—6 óráig a középtan. IV-dik osztály. 28-kán 
d. e. 9 órakor Subscriptio, érdemsorozat-felolvasás, 
jutalomosztás s a tanév ünnepélyes bezárása. 28-án 
d. u. s a következő napokon érettségi vizsgálat.

— Az unitáriusok kolozsvári fötanodájá- 
ban az 1865/6-ik iskolai év második felében tartandó 
közvizsgálat rendje: Junius 14-dikén d. e. 
8—11 óráig VI. VII. gymn osztály hittanból, 11-töl 
12-ig I-sö éves theologusok hittanból; d. u. 3—6-ig 
I. és II-dik elemi osztály. 15-kén d. e. 8—11-ig 
VII. VlII-dik gymn. osztály bölcselemböl, 11—12-ig
I. IH-ad éves theologusok erkölcstanból; d. u. 3-tól 
5-ig IH-dik elemi osztály, 5—7-ig vallásos ének; 
16 kán d. e. 8—11-ig VI. VII. VIII. gymn. oszt, 
görögnyelvböl, 11—12-ig II. és IH-dik éves theol. 
egyházi jogból; d. u. 3—6-ig I. gymn oszt, min­
den tantárgyból. 18-kán d. e. 8—12-ig VI. VH-ik 
gymn. oszt, magyar irodalom történetéből és a VIII. 
gymn. oszt, aestheticábói; d. u. 3—6-ig II. gymn. 
oszt, minden tantárgyból. 19-dikén d. e. 8—11-ig 
VI. VII. VlII-dik gymn. oszt, iatinnyelvböl, 11-töl 
12-ig III. éves theol. unitárius-vallás történetéből és 
symbolicából; d. u. 3—6-ig IlI-dik gymn. osztály 
minden tantárgyából. 20-án d. e. 8—11-ig VI. VII. 
VlII-ik gymn. oszt, németnyelvböl, 11 —12-ig I. és
II. éves theol. zsidónyelvböl; d. u. 3—4 ig II. éves 
theol. egyházi történelemből, 4—6 ig IV-dik gymn. 
oszt, minden tantárgyból. 21-dikén d. e. 8—11-ig 
VI. VII. VIII. gymn. oszt, természettanból, 11-töl 
12-ig I. és II-od éves theol. bibliai bevezetésből; 
d. u. 3—6 ig V. gymn. oszt, minden tantárgyából. 
22-kén d. e. 8-12-ig VI. VII. VIII. gymn. oszt, 
számtanból; d. u. 3-6-ig VI. VII. VIII dik gymn. 
oszt, történelemből. 23-kán d. e. 8 —12 ig érdem­
sorozat elkészítése; d. u. 4 órakor az érdemsoro­
zat felolvasása.

A „Sürgöny“ az alsóháznak a fagy ál­
tal okozott gazd. kár tárgyában tett intézkedéséhez 
a következő megjegyzést csatolja : Az országgyű­
lésnek a fenyegető Ínség irányábani gondoskodá­
sát az ország annál nagyobb megnyugvással ve- 
endi, miután a képviselöháznak ez által tanúsított 
érdekeltsége találkozott a kormány előző intézke­
déseivel, a mennyiben — mint biztos forrásból ér­
tesülünk — a kormány a hatóságoknál a kellő lé­
péseket már is megtette arra nézve, hogy a leg­
biztosabb adatoknak nyomába juthasson, melyek a 
szenvedett elemi csapások mérvét teljes hűséggel 
feltüntetik, s ez által lehetővé teendik, hogy az 
egész kiterjedésében felismert baj a legalkalma­
sabb eszközökkel orvosoltassék.

— Figyelmeztetjük szőlős-gazdáinkat, kik sző­
lőiket az egyedül czélszertt módon, nemes és bő­
ven termő jó fajokkal akarják beültetni, hogy egyik 
hires erdélyi szölömivelönk, országgyűlési képviselő, 
bilibi Gál János ur az idén is eladásra több ezer 
gyökeres Bzölövesszöt és késajja fát fog kiállítani, 
melyek megrendelése reánk erdélyiekül annál czél- 
Bzerübb, minthogy azt közel Erdélyben kaphatjuk 
mikefalvi és szász-csávási szőlőjéből, melyekben a 
külön fajokat nagy szorgalommal már több évek 
óta külön táblákba elkülönítette és igy a fajok 
össze nem elegyedhetnek; továbbá ily közeli he­
lyen a hosszas hozatallal okoztatni szokott elszára- 
dásoktól és aránytalanul nagyra rugó szállítási költ­
ségektől is mentek leendőnk; és a fagy sem ártott 
közelebbről nekiek, mely pedig a magyarországi, 
sőt a külföldi szőlő-iskolákban is oly nagy károkat 
okozott, minélfogva a vesszőknek azokbani kiérése 
az idén annyira kétségesé vált. A nála megrendel­
hető fajok a következők : A.) Asztali szőlők sza-. 
gosak: I. Izabella apró szemű elején érő. II. Iza­
bella nagyszemü. III. Passatutti (muskatály király).
IV. Musque croquaut (franczia ropogós muskatály).
V. Musque d’Alexandrie Blanc (fehér kecskecsicsü 
muskatály). VI. Smyrnai muskatály. VII. Hamvas 
muskatály. VIII. Fekete muskatály. IX. Hazai sárga 
muskatály. a.) Veres franczia muskatály (museat 
frontignau). b.) Musque d’Alexandrie noir (fekete 
kecskecsicsü muskatály). c.) Capucinus muskatály. 
B.) Asztali szőlők nem szagosak: X. Genuai fehér. 
XI. Decandolle veres. XII. Uva Reginae. XIII. Pi- 
neaugrise. XIV. Burgundi fekete. XV. Molnárszölö. 
XVI. Veres málsázi. XVII. .Fehér Chasselas. XVIII. 
Veres Chasselas (ezen fajokból a XlII-tól a XVIII-ig 
egyszersmind kitűnő elején érő és bőven termő bor­
szőlők). XIX. Hazai fehér kecskecsicsü. XX. Hazai 
fekete kecskecsicsü. XXI. Appuliai. C.) Borszőlők 
külföldiek: XXII. Riezling. XXIII. Veres fűszeres 
tramini, o.) Oporto (portugalli kék szőlő). D.) Bor­
szőlők hazaiak : XXIV. Veres bakator. XXV. Kö­
vér. XXVI. Király. XXVII. Somszölö. XXVIII. Jár- 
dován. XXIX. Vékonyhaju. XXX. Sárfehér. Árak: 
az I-töl a XlII-ig : egy gyökeres porhajas 10 kr. 
Egy késajjafa 5 kr; — a XIV töl a XXI-ig: a 
gyökeres száza 6 frt, a késajjafa száza 3 forint; 
ezere a gyökeresnek 40 ft, a késajjafának 20 frt;
— a XXlI-töl az o ig : a gyökeres porhajas ezere 
3 frt, a késajjafa ezere 10 frt; — a XXIV-töl a 
XXVII ig: gyökeres porhajas ezere 20 frt, a kés­
ajjafa ezere 7' ft 50 ,.kr; — a XXVIII-tól a XXX-ig

a gyökeres porbajas ezere 20 ft, a késajjafa ezere 
5 ft. A megrendelések jövő julius első napja előtt 
egyenesen képviselő hilibi Gál János úrhoz Pestre, 
kalaputcza 11. szám alatti szállására megteendők. 
Áraik szüret után az átvételkor fizetendők.

Caprera szigetén most Garibáldit 
sűrűén látogatját. T ü r r tábornok, ki az önkéntes 
csapatoknál fog alkalmaztatni, hosszabb ideig volt 
ott, most pedig Viktor Emánuel egyik hadsegéde 
van az exdictátornál.

*** Garibáldi. Az olasz határról Írják : 
Garibáldi megérkezését a szárazföldre, mi az ellen­
ségeskedések megkezdéséül lenne tekintendő, min­
dig tovább és tovább halasztják, ámbár a tbk már 
régen készen van. Minthogy pedig most a párisi 
conferenția igen valószínű, akként vélekednek, hogy 
Garibaldi csak akkor fog majd a szárazföldre jöni, 
ha ezen utolsó diplomatiai kísérlet is haszontalan­
nak bizonyulandott Bb. A király és Garibaldi kö­
zött azonban állítólag a legbensöbb szívélyesség 
uralkodik s Trechi ezredes által Caprerába vitt 
irat, melyben Garibaldi az ötödik hadtest táborno­
kává neveztetik ki, öt igen meginditotta volna. Ga­
ribaldi tudvalevőleg nem rég kénytelen volt Genuá- 
ban csata-paripáját eladni, melyet a király vett 
meg. A király most ezeket irta levelében : Tábor­
nok! ha ön most szárazföldre jő, lovát felkantá- 
rozva és megnyergelve fogja találni, mint Varese 
és Catalafimi mellett.“

Favetti Károly, görzi községi titkár ellen 
a legújabb időkben a honáruló merényletekben való 
részvételnek oly tetemes gyanujelei merültek fel, 
hogy a hatóság a megkezdendő bünfenyitö eljárás 
biztosításául Favetti elfogatását volt kénytelen el­
rendelni. Favettit ennek folytán mult kedden ke­
rületi hivatalba idézték, hol letartóztatása tudtára 
adatott, s innen a trieszti orsz. törvényszéknek szol­
gáltatták át.

Jellemző Francziaország magatartására 
nézve, hogy Randon tábornagy és hadttgyminis- 
ter parancsára nagy mennyiségű osztrák táborkari 
térképet photographiai utón lehető gyorsasággal 
készítenek, minthogy a szükséglet a készletet mesz- 
sze felülmúlja.

Antonaz Antal Triesztben tartózkodott 
journalistának mult csütörtökön tudtára adták, hogy 
24 óra alatt hagyja el az austriai államokat. Több 
más trieszti egyénre is hasonló kiutasítás vár.

Politikai hirek.
Austria. A „Börsenh.“-nak Írják Bécsböl: 

Austria azon esetre, ha a herczegségek netalán 
Poroszország birtokába jutnának, semmiféle kárpót­
lást el nem fogadhat, hanem a középállamokkal 
szemben lekötve lévén, a mellett kell maradnia, 
hogy a herczegségek a német szövetségnek adassa­
nak át. A conferenția képtelen leszen az erőszakos 
megoldást megakadályozni, ha Poroszország ma­
kacsnak fogja magát mutatni.

A „Presse“-nek írják: Mintegy három nap 
óta élénkebb mozgalmat fejtenek ki a porosz csa­
patok a szász határokon, ügy látszik, mintha 
Lausitz és Silézia felé kanyarodnának, legalább 
Naumburg, Merseburg, Weisenfelsböl a csapatok 
most ezen irányba vették utjokat. A szász határ 
maga már is porosz zárvonallal van körülfogva.

Angolország. London, junius 5. A mai 
„Times“ Írja: A franczia kormány táviratilag azon 
közlést intézte az angol kormányhoz, hogy a con­
ferenția nem létesülhet.

Francziaország. Páris, jun. 2. A confe- 
rentiára vonatkozó meghívásra Austria oly választ 
adott, mely a békereményeket nagyon lehangolja. 
Ha az alkudozások sikertelenek maradnak, úgy 
Drouyn urat Walewsky fogja a külügyministerium- 
ban felváltani. Austriának a német szövetséghez 
beadott nyilatkozatát több oldalról arra irányzott 
kísérletnek tekintik, hogy a congressusi javaslat 
elöl kitérjen. GortBchakoff herczeg, ki köszvényben 
szenved, e hó 10 ke előtt nem jő Párisba. Beszélik, 
hogy a császár személyesen szándékozik megnyitni 
a conferentiát. Minthogy a semleges hatalmak nem 
készítettek határozott programmot most a császár 
személyesen állapítaná meg annak alapvonásait, s 
bizonyos kényes kérdéseket, melyeket ministerének 
nem igen lehetne illetnie, praegnans módon fejte­
getne. A császár már több izhen lépett közbe sze­
mélyesen bonyolódott körülmények közt oly hatá­
rozottan s oly sikerrel, hogy nem éppen valószínűt­
len, a mit beszélnek róla.

Páris, jun. 5. A „Patrie“ Írja: Grammont 
hg ma tér vissza Bécsbe s különös utasításokat 
visz magával, melyek az osztrák válasz folytán 
közbejött esetre vonatkoznak. III. Napóleon Miksa 
mexikói császárhoz intézett sajátkezű iratban azt 
kívánta volna, hogy a vámok a kölcsön biztosítása 
tekintetéből franczia kezelés alá adassanak, s meg­
tagadás esetére csapatainak azonnali visszavonásá­
val fenyegetőzött.

Olaszország. F1 o ren c z, junius 2. Az 
„Opinione“ egy vezérczikkben ezt mondja : „Kormá­
nyunk jogosítva van, a conferenția figyelmét fel­
hívni, hogy körvonaloztassanak a határok, melyeket 
a conferentiának nem lehet túllépnie. A két első 
ülésben világosan ki kell tűnnie annak, váljon meg 
van-e találva a kiengesztelödés alapja; ellenkező 
esetben a résztvevő hatalmak visszanyerik cselek­
vési szabadságukat.“Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Ugyanazon lap szerint Franezia-, Orosz- és 
Angolország követei tegnap nyújtották át Florencz- 
ben a conferentiára való meghívást. Az elfoga ást 
tartalmazó jegyzék tegnap este indíttatott útnak.

Hírlik, hogy a florenczi kabinet egy heves 
jegyzéket fog kibocsátani, a velenezei területen el- 
rendelt kényszerkölcsön ellen.

Florenczböl írják a „Köln. Ztg“-nak: „A 
hadügyministerinm igen jelentékeny, hanem zajtalan 
tevékenységet fejt ki.-Számos kereskedelmi hajót 
bérelnek, hogy ezeken a Tarent előtt fekvő pán- 
czélos hajóhad fedezete alatt jelentékeny csapaterőt 
szállíthassanak az osztrák tengerpartra.“

A hajóhad egy része már az adriai tengeren 
czirkál, hogy az osztrákokat ámítsák. Az „Iris 
naszád, a fiatal tengerésztisztek gyakorló-hajója, 
mely gyakorlati utazáson volt Levanteban, megér­
kezett Nápolyba. A tisztek » hajóhadba Boroztat­
nak. Azon hir, hogy egy angol hajóraj fog a genuai 
kikötőben állomást foglalni, bebizonyult. Hat nagy 
angol pánezélos hajó horgonyoz Genua és Spezzia 
közt. Toulonból a franezia hajóhad készülődését 
jelentik. Nemcsak hadihajók, hanem a szállitóhajók 
is felszereltetnek. Nizzánál már franezia csapatok 
táboroznak. Hogy az olasz hajóhad rövid időn meg­
kezdi működését már azon körülmény is bizonyít­
ja, hogy a tarenti kikötőben vasöntödéket és mű­
helyeket állítottak fel, a hajósérüléeek kijavítására.

Flórén ez, jun. 4. A mai „Opiuione“ egy 
czikkében a congressus létrejöhetésének nehézségé­
ről végül megjegyzi: „Különben igen valószínű, 
hogy e héten minden bizonytalanság megszűnik, s 
hogy e héten minden kormány a méltósága és ér­
dekei által igényelt állást fogja elfoglalni.“

Németország. Berlin, jun. 3. Félhivata­
los részről állítják, hogy a congressus béke- és ki­
egyenlítési interventiojának eredménytelennek kell 
lennie. Holstein rendéinek behívása a gasteini szer­
ződés megtörését jelenti. A coDgressusi meghívó 
levélre adott porosz válasz gyors megérkezése jó 
benyomást szült a Tuileriákban, különösen azon 
nyilatkozattal vannak megelégedve, hogy Porosz­
ország kész a lefegyverzésre, mihelyt erre a többi 
német kormányok is hajlandók.

Ma az itt állomásozó testőr-gyalogsági ezre- 

deknek a gyülekezőnél tudtul adták, hogy indulásra 
készen tartsák magukat hétfőre és keddre. A mint 
hírlik e csapatok Wittenberg környékén az Elbe 
mellett fognának öszpontosittatni.

A „Weser Ztg“ egy berlini táviratban Porosz­
országnak külföldi diplomatiai ügynökeihez intézett 
körleveléről tesz említést, melyben a porosz kor­
mány kifejti szövetségi reformjavaslatait, melyek 
kivitele által Európa egyensúlya nincs fenyegetve, 
s-igy nem is tartoznak azok a párisi conferentiák 
illetősége alá.

Kiel, jun. 6. A „Kieler Ztg“ egy helytartó­
sági nyiltparancsot közöl, melynélfogva a holsteini 
rendek jun. 11-re Itzehoebe meghivatnak.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Nyilttér •).
Ezen becses lap olvasói emlékezendnek még 

1864 april havában közzétett azon szomorú törté­
netre, melyszerint a helybeli fehéregybázi g. n. e. 
papok Juon Joánovies, Juon Gánya és az akkori 
jegyző Zacharia Joánovies nyilvános erőszakosko­
dás bűntettét követték el azzal, hogy dolgosaimat 
tulajdon földömén megroh inták, azok közül az 
egyiket — idősb Salamon Niculajt földreteritet- 
ték, szóval : hogy munkásaimat bántalmazások kö­
zött tulajdonomról elkergették és azt elfoglalók.

Miután e becses lap szerkesztősége is a köz- 
lőtt eseményt a közérdek szempontjából tárgyalta, 
sietek azon bűnvádi kereset kimentét köztudomásra 
juttatni, mely panaszom következtében elrendeltet­
vén, nem kevesebb, mint két év óta foly, s melyre 
végre a napokban következő határozat hozatott, 
mit is szóról szóra a következőkben közlök : 
521.—1868. bűnt.

Jelen kérelem ellátásául érteaittetik a méltó- 
ságos gróf ur, miszerint a méltóságod által 1864. 
april 22-röl a megyei tisztséghez benyújtott, s on­
nét ezen törvényszékhez áttett bűnvádi jelentése 
alapján fehéiegyházi g. n. e. lelkész Joánovies Já­
nos és társai ellen nyilvános erőszakoskodás bűn­
tettéért indított büntető kereset idei martius 14-röl 
a bprts. 498. §-a pontja szerint Elhagyatott.

Ns. febérmegyei törvényszék tartott üléséből 
Erzsébethváros, május 30-án 1866.

Gillyén, m. p.

*) Az e téren megjelenő czikíiekért egyáltalában semmi 
felelősséget nem vállal a szerkesztőség. Szerk.

I Törvényszékünk — kétségen kívül az állam­
ügyészség ajánlatára — hozott határozata ellen fo- 
lyamodandok, mit is ezennel — óvakodva minden 
további megjegyzéstől — jelentek az olvasó közön­
ségnek e téren, hol ez ügy már régebben tárgyalva 
s e lap tisztelt olvasóinak figyelmébe ajánlva volt.

Febéregybáza, junius 3-án 1856.
Ifj gróf Haller Ferenez.

Törd a, junius 1. 1866. A Blasianu h. 
törvényszéki tanácsos urnák e lap 63 ik számában 
f. évi május 31-én, Balázsfalváu május 20-án kel­
tezett „felvilágosítást“ adni kívánó megjelent czik- 
kére következendökben teszezttk észrevételünket:

hogy Lázár Todor ez ügyben Balázsfalvát 
megjárta, azt ö többek előtt elbeszélte; de hogy 
e kitételen mi „vesztegetési“ akarunk érteni, fel- 
világositó ur azon következtetést még harapófogó­
val se tudja szavainkból kihúzni,

hogy Lázár Todor miféle okmányokat szerzett 
fedhetetlen éleiéről (?!) t. i. „Torda város tanácsá­
tól“, hasoniólag Torda város főhadnagya rendelése 
folytán a szolgabirónak (de melyiknek, mert Tor­
dán 4 van?) törvényes kinyomozását (?!), melyben 
T. hitelesen (egy embernek esketni nem szabad) 
kihallgatott tanú egyhangúlag vallja Pap Máriának 
egy 26 éves ifjuvali tartását stb., egy 9 ekkléztiiai 
gondnokok (igen sok egy szent megyében) kihall­
gatásuk folytáni bizonyítást“ ; felhordja felvilágosító 
ur indokul, s azt mondja végül: „Pap Máriának 
kihallgatását fölöslegesnek találta a törvényszék.“ 

Piaczi árak:

Alsó ausztriai mérő: 8 . 
■S s 
’S a3 £ 
s

Tiszta­
búza.

Elegy- 
buza. Rozs. Árpa. Zab. Török­

búza.

krajezárokban.
Nagy-Várad, május 22. 280 240 190 150 140 190 18
Besztercze, május 29. 460 360 — — 130 400 9
Brassó, május 25. 480 396 346—320 300—276 130-126 308 11
Dézs május 22. 400—360 300—260 250—220 — 130—120 170—160 8
Károlyfehérvár, „ 19. 378—373 330—320 000-000 — 160 220—215 12
Maros-Vásárhely, „ 30. 452—436 385—370 375—346 — 140 300 10
Nagy-Enyed, 24. 440—340 320-300 300-280 — 160—140 266—235 10
Szamösujvár, junius 4. 420—340 360—320 280-260 — 140—130 400—400 10
Szászváros, 2. 400—390 330—320 290—280 — 164—162 280-270 12
Szász-Régen, május 31. 410—368 324—312 300—280 — 124—118 324—300 10
Szeben, 25. 427—373 360- 307 293—253 240—000 140—127 233—307 11
Sz-.Udvarhely, 14. 500—500 400—400 300—300 — 120—120 310 10
Torda, junius 2. 400—320 294 -266 266—260 160—150 1 134—130 266—260 11

Ezen passusa által eléggé be van bizonyítva a 
drast'cus eljárás Pap Mária ellen, mert a szent 
szék nem bajolt meg o világhírű törvényes elvnek: 
audiatur et altéra pars, pedig ha ennek hó­
dol és Pap Máriát kihallgatja, a felhordott okmá­
nyokkal szemben, melyek hire s tudta nélkül sze­
reztettek, tudja magát védeni, s megmutatja, hogy 
Lázár Todor kéjhölgy tartással éli világát, tanúit 
hogy szerezte, és hogy azok Pap Mária ellenségei, 
meg azt, hogy egy szolgabirói nyomozat, valamint 
az erre való megbízás nem törvényszerű, és igy a 
felvilágosító ur ha mindezeket jól fontolóra veszi 
a J9-’k század igaz szelleme értelmében azon meg­
győződésre vergődik, miszerint igazat irtunk, és az 
illető erkölcsi testülettel szemben kimélök voltunk.

r. 1.

Távirati tudósítás a bécsi börzéről.
Junius 7-kén : 5“/e Nemzeti kölcsön 100 

frt. 60.25. 5% Metalliques 100 frt 55.15.—Bank­
részvény 6.53. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
122.—.—London 10 ft st. 100 frt 231/, kr 130.70. 
—.Ezüst 131.50. —Cs. kir. arany 6.23. — 1860. 
kölcsön 69.—.

Junius 4 kén : Földtehermentesi kötvény ma­
gyarországi 61.75. — Erdélyi 60.—.

Gabonaár Kolozsvárit junius 7-kén 1866.
(Alsó a. mérő, középár.)

Tisztabúza 4 frt 66 kr. Elegybúza 3 frt 62 
kr. Rozs 3 frt 42 kr. Árpa — frt — kr. Zab 1 frt 
56 kr. Törökbúza 3 frt 80 kr. Pityóka 1 frt 46 kr. 
Marhahús fontja belváros 13, külvárosban 11 kr.

HIOX&WS.
_________________________ (199)

1 a-b- SíIéKé^e
Középszolnok vármegye alispáni bírósága részéről tudtál adatik, mikép e me­

gyebeli Mosóbánya volt úrbéres közönsége, az ottani közbirtokosság ellen erdő és 
legelő elkülönítés iránt még a megszüntetett szilágy-somlyói cs. k. úrbéri törvényszék­
hez 1861 január 29-én 282 sz. a. keresetet nyújtván bé, ennek a helyszínén Mosó­
bányán tartandó tárgyalására különösen az elkülönítés megengedhetöségének kérdé­
sében f. évjulius 23-ik napja reggeli 9 órája, s szükség esetében következő 
napja tűzetik ki, melyre ismeretlen tartózkodásu gr. Bethlen Ádám ö méltósága 
mint egyik alperes, valamint az ezen ügy által netán érdekelt többi ismeretlen tar­
tózkodásu mosóbányai közbirtokosok személyesen, vagy törvényes meghatalmazottjuk 
által ezennel oly kijelentéssel idéztetnek meg, mikép kimaradásuk esetében ezen 
ügy saját költségükre és veszélyükre kinevezendő gondnokkal fogna tárgyaltatni és 
elintéztetni.

Z i 1 a h, 1866 május 19-kén.

Sz. 114. 1866. (2-3)
s Steisa «1 áuos könyvkereskedésében Kolozsvárit 

kapia at o s 
Egyházi szent beszédek, 

melyeket kiilönbféle alkalomra irt és mondott Péterfi Sándor hévízi pap. 
Uj folyam 3-dik és 4-dik füzet.

Egy-egy füzet ára 1 frt.

TARCZÁLI KÁROLY.
Középszolnok megye első alispánja.

I» HHâîâiaSr
TÖT“ (16 24) I

Ezen 
gyógyszer 

tiszta 
kellemes 
alakban 
az orvosi 

_______ _ _____ ,_____________________ kincs két 
leghatalmasb edző lényegét tartalmazza, úgymint: a vasat, mint vérünk al­
katrészét és a chinát, mint az edzöszerek legerősebbjét. Eleinte a nevezett 
készítményben a törekedett egyesítés nem vala véghezvihető, azonban nagy­
sokára mégis sikerült; és Parisban hirtelen ismeretessé lett, úgy, hogy a leg- 
nevezetesh orvosok, mint Árnál, Royer, Tl'Ousseau, Velpeau naponkint 
rendelnek china szörpöt, mint legbatbatósb orvosságot a vérvesztés ellen s 
mind azon esetekben, hol a testben az erők ismét helyreállitandók és oly be­
tegeknél, kiknél a halaváuyaág, sápadtság, gyomor és emésztésbajok , rendet­
len havi tisztulás, görvélyes bántalmak stb. mutatkoznak.

A china-szörp az étvágyat előmozdítja, az emésztést gyémolitja, a test 
szerkezetét általában erősíti, és mint cselekvő, és semmi esetben sem támadó 
gyógyszer még a lábbadozóknál is ajánlandó.

Továbbá ezen készítmény még vastartalmú chinabor alakban is 
létezik.
1^- Raktár: van Ausztria minden nevezetes gyógytárában. J

o
^^'^APOTHEKER, PARíS^*®* ■ ■ ■

regény két kötetben. Irta K. 3PAPP MIKLÓS. Ára 2 frt.

A’ bujakóralakok kór- és gyógytana.
Orvosok és művelt nem orvosok számára. A magyar orvosok és term. vizs­

gálók XI. nagygyűlése által a Pataky-díjjal koszoruzott pályamű. 
Irta H. Ifj. Spányik József. Ára 1 frt.

SALAMON FERENCZ.
A magyar Bt irály í szeíi betöltése és 

a ^sunelio íörgéuele«
Ára 2 frt.

9^“ Ugyanott 
A felső és legfelsőbb helyen megvizsgált s leiratilag helyeselt 

Freiwirtli-íéle írás-módszer

.8

(202) (1—3)
OOO erdélyi veder 
1863-beii asztali bor eladó. 

Értekezhetni személyesen, vagy levél 
által B. B. jegy alatt, M.-Ujvártt. Szint­
úgy megkóstolhatni, Nagy-Enyeden a 
95 számú piaczi háznál.

(162) , % (3-*)
Fontos a sérvésben szenvedőkre 

nézve!
Ki sérvésorvos Krüsi-Altherrnek Gais- 

ban, Scbweiz Appenzel Cantonban, hires 
sérvés-elleni-szere meglepő hatásáról meg­
győződni akar, e lap kiadó hivatalánál meg­
szerezhet magának egy kis iratkát több 
száz bizonyitványnyal.

(34) % (8-8)

Fontom ^lilékre iáé*,  ve«
A gyermekeknek görvélytőli okszerű mentesítésére jóhiszemű meggyőződés 

folytán ajánlom az általam feltalált

csoSioSádéí46
három havonként, még a giliszták jelenlétére vonatkozó gyanú távollétében is beadni.— 
Hogy különösen miért? ezt göngyöleím és könyvecském 59 értékes bizonyítványokra 
hivatkozva kellőleg megmagyarázza.

Egy szelet ára 20 kr. nálam Tokajban 6 darab 1 frt. 
Kaphatók Erdélyországban: Kolozsvárit, Schütz Károly.

Abrudbányán: Remetey gyógysz. és Tabakovits Sándor. Broos: (Szászváros) Wellman 
J. Brassóban: Jekelius és Fabik gyógysz. Boitzán: Bárdosy Győrt-y. Déván: Weiss 
Adolf. Bézsen: Krémer Sámuel. Ersébet-városon: Szenkovits Z. és L. Fogarason: Dauffy 
gyógysz. és Maszíig. Gyergyó-Szentmildóson: Száva gyógysz. Kovásznán: Binder 
gyógysz. Kezdi-Vásárhely tt: Kováts gyógysz. K.-Fejérvártt: Mihelyes, Ricker, és 
Fiscber gyógysz. Ma.ros-Vásá-rhelytt: mind három gyógyszerésznél. Medgyesen: Ván­
dor Ferenez. Sz.-Udvarhelytt: Betzási Manó. Szilágy Somlyón: Végh Mihály, Ruszka 
és társa. Szebenben: Zöhrer. Misselhacher és fia. Sepsi-Sz.-Györgyön: Vitályos Béla. 
Tasnádon : Szongot Jakab. Vajda-Hunyadon: Acker gyógysz. Zilálton: Im^on Lajos 
és Bikfalvi István. Nagy-Selykm: Szenczi gyógysz. Tordán: Tauffcr és Ri ,ó ci uál.

KRŐCZER ÁGOSTON s. k. gyógyszerész Tokajban. .

szép- és gyors-irásbani öntanulás végett; úgy szintén a nagy keres­
kedővilág előtt oly igen kedveltté lett, a legújabb 
fő- és minden más üzleti könyveknek való 
s minden ezekhez tartozó Írószerek.

Az egész 8 órai magántanitás magyarázattal, 
mutatvány lappal és egy tolltartóval a magyar vagy német szépírásban 
csak 1 frt.

Irodai szépirás példányok (Comptoir-Blätter) 2 nagy lap, vonalrend­
szer-, magyarázat- és tolltartóval 2 frt.

Ugyan csak STEIN JÁNOSiiál kapható:
Fényképek

HSf“ leszukHíou árón« 
Több ezer darab fénykép: arczképek, kettős,- hármas,- négyes,- 
csoportozatok, történeti- és genre-képek, látogató-jegy alakban.

Oári'íbia mk Iá
12 darab .........................................
24 ,, ..............................................
50 „ - - ....................................

100 „ ; .........................................
Pár forintért bárki is Albumot állíthat öszve magának ösmerősei arcz- 

képeiből, s más nevezetes képekből, kemencze-ellenzőre, olaszfalra, 
s nyári lakokba csinosan öszveállitva, a legszebb és jutányosabb 
ékítmény.

Ugyanott csinos és jutányos fénykép Albumok is 
kaphatók.

vonalrendszer szerinti
IRODAI LAPOK

a vonalrendszerrel és

sat.

1
2
5
8

frt 50 
írt 50 
frt — 
frt —

(198) % (4-4)
Legújabb nagy 

TÓKEPÉAZ-ELOSZTÁS 
2 millió 677,250 Márka 

melynél 
csupán csak nyeremények 

fognak huzatai, 
biztosítva a kormány által.

Egy egész álladalmi eredeti sorsjegy 
ára .......................................8 frt.

Két fél állad. eredeti sorsj. ára 8 „ 
4 negyed „ „ „ 8 „
Snyolczad,, , , „ , „ „ 8 „ ,
11 sorsjegy atvelelenel csak 10 fizetendő. 
A 17,600 nyerő sorsjegy között van 

250,000 ° 150*000^100,000,
50,000, 25,000 márka. Kétszer: 

20,000, 17,500, 2-er: 15,000, 2 er: 
12,500, 2-er: x0,000, l ei: 7500, 
5-ör: 5000, 5-ör: 3750, 2 er: 3000, 
105-ör: 2500, 5-ör: 1250, 105-ször: 
1000, 5 szőr: 750, 120-szor: 500, 

235-ször: 250, 10,700-szor:
117 márka stb. stb.

A hozás kezdete 1. évi junius 14-kén.
A világ legtávolabb részein ismert és 

átalánosan kedvelt üzleti jeligém alatt: 

„Isten áldása (JIOVXÍL!-
A főnyeremény a múlt február hó 28-án 
nálam .volt, és pedig ez úttal a 21-dik 
szer 1 Április 4-diki húzáson a legnagyobb 
nyeremény, — továbbá a múlt hóban két 
szintén legnagyobb öszveget nyert jegyek 

nálam vásároltattak.
A szerencse úgy látszik üzletemből 

viszi el mindig a főnyereményt.
Külföldről érkező megbízásokat, me­

lyekhez a sorsjegy ára bárminő folyó 
papírpénzben vagy bélyegekben mellékel 
ve van, a legtávolabb helyekre is gyor­
san és titoktartással személyesen hajtok 
végre, s a hivatalos számjegyzéket és 
nyeremény pénzeket a húzás után azon­
nal megküldöm.

Lázár Sámson Clion,
bankár Hamburgba.

a

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel (Bel-farkasutcza 74 sz.)Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj




